附件3

加强城乡公益性公墓建设管理实施方案


根据《关于印发〈关于进一步推动殡葬改革促进殡葬事业发展的指导意见〉的通知》（民发〔2018〕5号）、《关于推行节地生态安葬的指导意见》（民发〔2016〕21号）等文件精神，根据省市实施方案，结合我区实际，制定本实施方案。
一、总体要求
坚持以人民为中心的发展思想，强化民生导向，突出公益属性，巩固提升城乡公益性公墓建设管理水平，不断强化城乡居民基本殡葬公共服务保障，更好满足人民群众“逝有所安”需求。推进不少于3个城乡公益性公墓新建、改扩建或配套设施改造，到2024年底，全区城乡公益性公墓建设和服务管理质量大幅提升，村级公益性公墓持续补充完善，以公益性公墓为主体、经营性公墓为补充、节地生态葬为导向的多元供给格局更加健全完备。
二、工作任务
（一）编制专项规划。坚持规划引领，主动对接自然资源和规划等部门，根据现有殡葬设施资源和本行政区域人口分布、地理特征、交通资源、老龄化程度等要素，加快统筹编制覆盖全域的殡葬设施专项规划。殡葬设施布点规划应符合当地国土空间总体规划，并与其他相关专项规划相衔接。规划要合理布局区级、乡镇级、村级公益性安葬设施，落细落实具体项目，做到有数量、有名称、有点位，经自然资源主管部门审核同意，报区人民政府批准后纳入国土空间“一张图”，作为供地保障、完善手续、资金安排的先决条件。
（二）增强供给水平。一是加强节地生态安葬设施建设。以群众需求为导向，加快构建布局合理、服务便捷的公益性安葬服务体系。新建城乡公益性安葬设施要严格执行《城市公益性公墓建设标准》《安徽省农村公益性公墓和骨灰堂建设指南》，积极推行不占或少占土地的生态化骨灰安葬方式，提倡地面不建墓基、地下不建硬质墓穴，推广不立碑或采用卧式碑，最大程度降低硬化面积；积极推广骨灰植树、植花、植草等生态葬式，使用可降解容器或直接将骨灰藏纳土中，不设硬质墓穴和墓碑；倡导骨灰撒海（江）、撒散等不保留骨灰的安葬方式。二是合理补充建设村级公益性公墓。坚持将村级公益性公墓建设作为城乡公益性公墓建设的有效补充，通过整合提升原有公共墓地和集中埋葬点、老坟地改造、推进林地墓地复合利用等存量建设用地和村集体闲置低效用地等方式，合理布局建设一批村级公益性公墓，保障距离乡镇公益性公墓相对较远、人口集中、群众基础较好、条件比较成熟的村（社区）安葬需求。
（三）规范服务管理。一是明确管理主体。城市公益性公墓由区民政局管理维护，农村公益性公墓按照“谁审批、谁负责”原则，由区民政局明确管理主体，一般为公墓所在地乡镇政府，区民政局加强业务指导和监管。二是加强日常管护。强化日常管理，明确专人专岗或专业管理团队，确保公墓设施及时维护、修缮。通过政府购买具有相关管理运维经验的第三方提供服务，对辖区内所有公益性公墓统一管理，统筹调配绿化、刻碑、安葬、维修等服务资源，实现人、财、物等要素在县域范围内综合利用，不断提升公墓集约化管理水平。三是规范安葬程序。完善安葬登记制度，严格查验火化证明或死亡证明等材料，查验无误后签订协议并开具票据，按照登记顺序依次提供墓位，并及时将安葬信息录入安徽省殡葬服务管理信息系统。公益性公墓只服务于本辖区户籍居民。
（四）坚持公益属性。一是严格规范定价。公益性公墓价格实行政府定价并动态调整，具体标准区发改委会同区民政局按照非营利并兼顾居民承受力的原则核定，并向社会公布。刻碑等与基本安葬服务密切相关的延伸服务和丧葬用品实行市场调节价，由价格主管部门依法加强监管。二是提升惠民保障水平。继续完善基本殡葬服务惠民政策，鼓励逐步将公益性公墓安葬等事项纳入减免范围，推动建立与当地经济社会发展和物价上涨水平相协调的减免标准调整机制，适度提高惠民殡葬补助额度。推动建立节地生态安葬奖补办法，引导移风易俗。
三、工作步骤
（一）部署安排（2024年4月底前）。对行政区域内公益性公墓服务覆盖情况和属地建设需求，进行全面梳理，安排2024年建设计划。
（二）推进建设（2024年底前）。严格对照公益性公墓（骨灰堂）建设标准，落实节地生态安葬要求，加强资源整合，强化建设资金、用地等要素保障，明确时间节点、进度安排、责任人员等，加快推进项目建设。
（三）巩固提升（2024年12月）。加强运营管理，实施公开制度，严格公益性公墓定价，保持其公益属性。落实公益性公墓管护责任，丰富管护模式，规范安葬登记制度，按照服务区域提供安葬服务，及时准确全面使用安徽省殡葬服务管理信息系统，提升公墓管护水平。
四、保障措施
（一）加强组织领导。积极争取党委、政府支持，将城乡公益性公墓建设管理作为深化殡葬改革重要内容，摆上重要议事日程，健全工作机制，加强目标管理和绩效考核，确保政策措施落到实处。区民政局发挥牵头作用，综合协调、督促推进。
（二）加强要素保障。建立刚性、精准、系统的要素支撑体系。强化资金保障，将基本殡葬服务保障经费纳入地方政府预算，以地方财政支出为主，争取中央及省级财政和彩票公益金支持。加强用地保障，在符合土地利用总体规划的前提下，优先安排公益性殡葬设施用地。
（三）加强监督检查。坚持基本殡葬服务公益属性，强化跨部门综合监管，满足群众合理安葬需求。完善投诉举报受理机制，畅通公众和媒体监督渠道，建立科学、公开、透明的评价监督机制。进一步压实属地责任，从严开展清理整顿，杜绝公墓建设管理中的违法违规行为。
（四）加强宣传引导。坚持宣传先行，统筹宣传资源和渠道，加强殡葬政策宣传讲解，帮助群众了解公墓服务区域、价格、管护、惠民等方面政策，积极宣传节地生态安葬要求，引导群众按照规定办理丧事。
[bookmark: _GoBack]
