洽舍乡春节期间安全生产专项工作方案
  为贯彻落实市、区春节期间安全生产工作部署，深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，因山区低温冷冻灾害天气影响、各类安全风险明显上升，为全力抓好我乡春节前后安全生产和防灾减灾工作，确保群众度过一个平安祥和的春节，经研究决定在全乡开展春节期间安全生产专项活动，现将有关事项通知如下：
一、组织领导
成立洽舍乡春节期间安全生产专项工作领导小组：
组  长：甘红圣（党委书记）
副组长：汪  唯（政府乡长）
成  员：方宇华、程卫星、于  智、柯方圆、陈强生、王  强、罗  旭、周  潇、郭雄志、吴建勋、毕志武、蒋小红、吴炜炜、蒋利云。
春节安全生产工作办公室设在乡安监站，周瑾伟同志兼任办公室主任。
二、专项工作重点
重点检查人员密集场所和社会消防安全、道路交通、森林防火、农用自备船、危险化学品和烟花爆竹、建筑、地质灾害点、学校、敬老院、食品药品等重点行业和领域。突出抓好各领域安全监管责任的落实和隐患整改工作。
三、专项工作时间：
2024年2月10日-2024年2月17日
四、专项工作内容及责任单位
（一）消防安全检查监管。由乡安监站牵头，组织各村民委员会、各联村干部、各包保单位及包保人员针对冬春季节火灾易发、高发特点，以本辖区村民住房及人员密集等场所为重点，全面开展火患清剿，确保排查不留死角、整改不留隐患，要重点排查消除洽舍幼儿园和敬老院电路安全隐患及检查灭火器配备是否符合要求。同时广泛开展消防宣传教育和培训，增强全社会抗御火灾的能力，努力减少火灾事故的发生。
责任领导：周瑾伟
（二）森林防火安全检查监管。冬春季节，草枯物燥，一旦气温升高，森林火险等级加大，林业部门要加大对林区的巡查，并指导各村做好防火工作，严禁野外用火。
责任领导：郭雄志
（三）交通安全检查监管。岁末年初及两节期间各类红白喜事增多，农民工大量返乡，人流、物流激增，乡交管站要加强对洽金路、牛张路等道路和桥梁安全隐患排查治理，加强对事故多发点、段和雨、雪天道路交通的疏导、监管，保障雨、雪、雾等恶劣天气状况下道路交通安全。
责任领导：陈强生
（四）危险化学品及烟花爆竹的安全监管。乡安监站要联合派出所对洽舍全乡10家烟花爆竹零售商店经营许可以及安全等方面进行一次全面检查，严厉打击非法运输、储存和经营危险化学品及烟花爆竹的行为；加强节日期间市场监督检查，严防零售店连片经营、超量储存和违法违规经营，严防不合格产品和违法产品流入市场。引导教育群众文明安全燃放烟花爆竹。
责任领导：周瑾伟
（五）建设工程施工安全监管。加强对洽舍新村、安置区、乡政府林业站等建设工地以及农民建房的安全监管和隐患排查，重点查安全隐患排查整改是否到位，特种设备是否通过检验检测，操作人员是否持证上岗，各类安全生产制度是否健全完善，安全防护会否到位。
责任领导：陈强生
（六）水利、电力安全监管。乡水利站要加强对宏源水电站的安全检查和故障抢修，确保供电设备设施安全运转。
责任领导：陈强生
（七）学校安全监管。洽舍幼儿园要根据季节特点，学生年龄特点，认真开展防火、紧急疏散演练等安全教育，不断提高学生的安全意识和自救、自护能力。要加大对留守儿童的管护，强化食堂食品安全、用电用火安全、校舍安全等管理工作。
责任领导：方宇华
（八）地质灾害安全监管。强化对全乡13处易塌方处的监测预警和巡查排查工作，对于地质灾害点，加强防灾避灾知识的宣传，提高群众防灾避灾的能力。
责任领导：陈强生
（九）旅游安全监管。由乡旅游办负责，认真做好我乡景区景点、长潭徽州农舍、农家乐和各项旅游设施的安全检查工作，杜绝各类安全隐患。
责任领导：程卫星
（十）企业安全生产监管。由乡安监站负责，对我乡联系的嘉博瑞、嘉恒、宏锦彩印等43家企业的安全生产工作进行检查，指导企业落实应急队伍、应急装备和应急物资，加强专项应急演练。
责任领导：周瑾伟
（十一）开展春节期间督查巡查。2024春节前，针对冬季安全生产特点，扎实开展安全生产大检查“回头看”，分别组织“一岗双责”包保组对重点行业进行安全抽查；春节期间，乡安监站将组织有关部门到各村、各重点行业领域开展巡查。
责任领导：周瑾伟
五、工作要求
（一）加强领导。各包保组牵头责任单位、各村要高度重视此次专项整治活动，对本地区所属的重点监管区域要认真摸排，对存在的安全隐患要及时处理、上报。要注重实效,严格落实隐患整改责任。对专项整治过程中查出的问题和隐患，要逐个分析研究，制定切实可行的整治方案。确保我乡安全生产形势总体稳定趋好。
（二）强化宣传。各包保组牵头责任单位、各村要充分利用各种方式，对今冬明春安全生产进行广泛宣传发动，增强干部群众的安全防范意识。
（三）严格值守。坚持落实 24小时领导带班制度，节日期间，主要领导要在岗在位，确保信息畅通。安全监管人员要加强对责任范围内的重点部位的巡查，做好记录，落实责任。
（四）信息报送。各项工作责任单位根据我乡的总体工作方案，制定具体整治方案，并及时将工作开展情况以书面材料报乡安监站，工作开展要有记录，有图片。须限时整改的安全隐患，要发出限时整改通知书，并保留存根。
如有问题请电话至洽舍乡政府余师信，联系方式：18755988371。
洽舍乡人民政府
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