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黄山市徽州区人力资源和社会保障局行政规范性文件



关于贯彻落实社会保险扶贫工作的实施意见

徽人社秘〔2018〕39号

各乡镇人民政府、社区办，区直有关单位：

根据人力资源社会保障部、财政部、国务院扶贫办《关于切实做好社会保险扶贫工作的意见》（人社部发〔2017〕59号）及省人社厅、财政厅、扶贫办、卫计委、民政厅《关于贯彻落实社会保险扶贫工作的实施意见》（皖人社发〔2017〕65号）精神，经区政府第23次常务会议同意，现就贯彻落实徽州区社会保险扶贫工作提出如下实施意见：
一、充分认识社会保险扶贫工作的重大意义

开展社会保险扶贫工作，是贯彻省、市政府打赢脱贫攻坚战决策部署的重要举措，是进一步织密扎牢社会保障“安全网”的重要内容，是提升社会保险工作科学化、精细化的重要途径，是社会保障领域落实脱贫攻坚规划、聚焦精准扶贫的又一个实际行动。各乡镇（社区办）一定要从讲政治、讲大局的高度，充分认识做好社会保险扶贫工作的重大意义，充分发挥现行社会保险政策作用,完善并落实社会保险扶贫政策,进一步提升社会保险经办服务水平，逐步提高社会保险待遇水平，助力参保贫困人口精准脱贫，同时预防其他参保人员因年老、疾病等原因陷入贫困，切实巩固脱贫成果。

二、做好社会保险扶贫工作的重点任务

（一）支持贫困人员参加城乡居民养老保险。深入贯彻落实省政府《关于进一步完善城乡居民基本养老保险制度的实施意见》（皖政〔2014〕84号），结合实施全民参保计划，进一步摸清贫困人口参加城乡居民养老保险情况，切实加大政策宣传力度，积极引导贫困人员参保续保。结合我区实际，对符合城乡居民养老保险参保条件的建档立卡贫困人口、低保对象、重度残疾人（二级以上）、节育手术并发症人员（三级以上）、五保供养人员等特殊困难群体，由政府按200元缴费标准为其代缴养老保险费；对独生子女死亡或伤残（三级以上）后未再生育的计生特扶家庭（女方年满49周岁，男方离婚丧偶的以本人年满49周岁开始享受），由政府按3000元缴费标准为其代缴养老保险费，并按规定给予补贴。对符合城乡居民养老保险参保条件的建档立卡贫困人口代缴城乡居保保费期限到2020年，其他代缴群体代缴期限至特殊身份终止。鼓励有条件的村集体经济组织为贫困人员参加城乡居民养老保险给予资助。

（二）适时提高城乡居民养老保险待遇水平。根据全省经济发展、物价变动、财政收入等情况，在国家调整全国城乡居民养老保险基础养老金最低标准的基础上，从2018年1月起，我区城乡居民基本养老保险基础养老金在原标准75元基础上增加17元，即每人每月基础养老金为92元。进一步完善缴费激励机制，缴200元补贴35元、缴300元补贴40元、缴400元补贴50元、缴500元补贴60元、缴600-900元补贴80元、缴1000元补贴100元、缴1500元补贴120元、缴2000元补贴150元、缴3000元补贴200元。对领取独生子女父母光荣证的独生子女父母和落实绝育措施的农村双女父母参保缴费，由区财政给予每人每年再增加30元缴费补贴。对长期缴费超过15年的，每超过1年，基础养老金加发1%，但最高不超过10%。积极引导广大城乡居民选高档、多缴费，增加个人账户积累，提高未来个人账户养老金水平。2018年全区最低缴费档次为200元。

　　（三）做好城乡居民养老保险与其他社会救助制度衔接。结合我区实际，认真做好城乡居民养老保险与农村最低生活保障、特困人员救助供养等社会救助制度的统筹衔接。“十三五”期间，在认定农村低保和扶贫对象时，城乡居民养老保险基础养老金和个人账户养老金暂不计入家庭收入。

（四）积极组织困难人员按规定参加医疗保险。借助实施全民参保计划，加强相关部门沟通协调，摸清困难人员参加城乡居民基本医疗保险情况。根据安徽省人民政府办公厅转发省民政厅等部门《关于进一步完善医疗救助制度全面开展重特大疾病医疗救助工作实施意见的通知》（皖政办〔2015〕65号）、《关于做好农村最低生活保障制度与扶贫开发政策有效衔接实施方案的通知》（皖政办〔2016〕74号）等文件，对建档立卡贫困人口、低保对象、特困人员参加城乡居民基本医疗保险的个人缴费部分，由财政给予全额补贴，通过城乡医疗救助基金全额代缴，确保困难人员及时参加城乡居民基本医疗保险。　　

（五）切实减轻困难人员医疗费用负担。稳步提高城乡居民基本医疗保险政策范围内住院费用报销比例，2017年报销比例达到75%左右。全面落实农村建档立卡贫困人口健康脱贫综合医疗保障“351”、“180”政策，进一步完善大病保险政策，对贫困人口降低大病保险起付标准和提高大病保险报销比例。对参加城乡基本医疗保险的非就业妇女，符合条件的将其住院分娩医疗费用纳入城乡居民基本医疗保险保障范围。对建档立卡贫困人口、低保对象、特困人员等困难群体实行区级行政区域内住院先诊疗后付费改革，减轻其就医垫资压力。

　　（六）完善落实工伤、失业、生育保险政策。积极稳妥推进工伤预防工作，发挥工伤预防降低工伤发生率、保障劳动者生命健康、助推企业安全生产的作用。深入推进工伤康复工作，帮助有康复价值的工伤职工最大限度恢复其身体功能和劳动能力，完善预防、补偿、康复“三位一体”工伤保险制度体系。适时调整工伤职工伤残津贴、供养亲属抚恤金待遇水平。巩固建筑业按项目参加工伤保险工作，建立长效机制。适时推进交通运输、铁路、水利、能源等领域工程项目的按项目参加工伤保险工作。进一步做好建筑业农民工按项目参加工伤保险工作，对用工方式灵活、流动性大、建档立卡农村贫困人口相对集中的行业，探索按项目等方式参加工伤保险。研究将符合医疗诊疗规范的尘肺病治疗技术和手段纳入工伤保险基金支付范围。依法将建立稳定劳动关系的农民工纳入生育保险，由用人单位缴纳生育保险费，职工个人不缴费。

（七）加强基层社会保险经办服务能力建设。整合现有公共服务资源和社会保险经办管理资源，采取政府购买服务、增加公益性岗位、聘用合同工等方式充实基层经办力量，每个村级基层平台至少配备一名社会保障专管员。通过政策吸引、待遇提升等方式，保持经办人员队伍基本稳定。加强经办窗口作风建设，简化优化业务流程，推进标准应用，提升服务水平。加大对社保经办人员培训工作的支持力度。贯彻实施“互联网+人社”2020行动计划，推进社会保险信息系统向基层延伸，打造方便快捷的基层经办平台。健全贫困地区基本医疗卫生服务体系，提高对贫困人员的医疗保险服务管理水平，全面建立医保智能监控系统，实现医保全程监管，促进医疗机构为贫困人员提供规范服务。巩固异地就医直接结算成果，提高在线结算率和准确率，提升异地就医直接结算质量。
三、强化社会保险扶贫工作的保障措施
（一）加强组织领导。各乡镇（社区办）、财政、扶贫办、卫生计生、民政等相关部门要把社会保险扶贫工作作为一项重大政治任务摆上重要议事日程，切实加强领导，认真履行职责，层层落实责任，健全工作机制，确保社会保险扶贫工作任务落到实处。

（二）深入宣传政策。广泛宣传社会保险扶贫政策，围绕群众关切，突出重点内容，切实把社会保险扶贫的具体政策原原本本地向老百姓讲清楚，采取通俗易懂的方式，有针对性地解疑释惑，引导其主动参保，持续缴费。同时要加强舆论引导和舆情监测，形成合理预期，营造良好社会氛围。

（三）强化协调配合。人社部门要主动与相关部门加强沟通联系，充分利用信息共享平台，进行数据共享交换和比对，摸清底数，提升数据质量，及时建立管理台账，做好人员标识，动态掌握建档立卡贫困人口参保和待遇保障情况，为实施社会保险精准扶贫提供数据支撑。财政部门和扶贫办要做好社会保险补助资金的预算安排和分配下达，确保按时足额拨付到位。

人社、财政、扶贫、卫生计生、民政部门按照各自职责，加强工作调度，防范廉政风险，定期开展督促检查。对推进社会保险扶贫工作成效突出的乡镇和个人，推广其经验做法，营造良好社会氛围；对思想认识不到位、扶贫政策不落实、廉政风险防范不力的，予以通报批评并责成及时纠正，确保完成社会保险扶贫目标任务。
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