黄山市徽州区司法局文件
徽司法援〔2021〕7号
━━━━━━━━━━━━━━━━━
关于印发《徽州区2021年法律援助民生工程
10月宣传月活动方案》的通知
 
各乡镇、社区办，区直各有关单位：
根据区民生促进中心文件（徽民促中心〔2021〕17号）及黄山市司法局有关文件精神，现将《徽州区2021年法律援助民生工程10月宣传月活动方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
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抄送：市司法局、区财政局

徽州区2021年法律援助民生工程
10月宣传月活动实施方案
 
为全面展示黄山市加强民生保障和法律援助民生工程建设成效，进一步提升法律援助民生工程品牌效应，扩大法律援助民生工程实施的社会影响力和群众关注度，有力有序推动法律援助民生工程向广度、深度、精度拓展，切实增强广大人民群众的获得感、幸福感和满意度，根据《关于印发徽州区2021年民生工程宣传方案的通知》，确定10月份为法律援助民生工程集中宣传月，特制定本宣传月活动方案。
一、活动时间
2021年10月18日至11月18日，为期1个月。
二、宣传内容和重点
全面宣传2021年法律援助民生工程政策，强化法律援助民生工程品牌宣传，深入解读法律援助民生工程项目实施内容、范围、标准、程序、受益群体等；大力宣传《中华人民共和国法律援助法》（以下简称法律援助法）及法律援助民生工程实施目标、实施进展、惠民成效、公开公示、创新举措、典型事例等。重点包括:
（一）做好新颁布的《法律援助法》学习宣传。各乡镇（社区办）要专题部署学习宣传2021年8月20日第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十次会议通过的《法律援助法》，要及早行动，做好表率，周密部署，精心组织，在把握精髓、学深悟透上下功夫，做到先学一步，学深一层，迅速在全区掀起学习宣传《法律援助法》的热潮；要通过集中授课、专家辅导、个人自学、交流研讨、以考促学等形式组织法律援助中心、各司法所、律师事务所、法律服务所法律援助工作者、志愿者学习，积极发挥法律援助职能作用，有效维护困难群体的合法权益；要结合法律援助民生工程大走访等活动积极开展《法律援助法》专项普法宣传，通过发放宣传手册，现场答疑解惑，借力新媒体“线上学”与进村入户“线下讲”相结合及开展法律宣传文艺活动等群众喜闻乐见的方式宣传好《法律援助法》。通过内部学习和外部宣传相结合，为《法律援助法》明年正式实施营造浓厚社会氛围，有效扩大《法律援助法》的知晓率和覆盖面。
（二）突出法律援助民生工程品牌宣传。加大力度宣传法律援助民生工程品牌，扩大民生工程品牌影响，使法律援助民生工程深入人心。
(三)强化宣传法律援助民生工程政策内容。继续强化宣传法律援助民生工程政策内容，结合《法律援助法》宣传，强化宣传法律援助民生工程实施意义、政策内容、实施方案、资金筹集和使用、工作目标等。
（四）全方位开展法律援助实施情况宣传。各地积极发挥新媒体作用加强对法律援助民生工程的实施进展和实施成效，宣传资金投入，绩效评价等创新做法及典型经验的宣传报道。
（五）深入挖掘多角度开展法律援助惠民成效宣传。结合党史学习教育开展好法律援助为民办实事活动，积极宣传实施法律援助民生工程以来发挥的社会效益、经济效益、给群众带来的惠民效益及实施过程中涌现的先进人物、典型事例等，增强群众对法律援助民生工程的认同感。
三、活动安排
（一）结合民生工程大走访开展法律援助成效宣传和受益对象回访。要根据市司法局关于开展法律援助民生工程政策落实大走访活动要求，全面开展大走访活动，重点宣传法律援助民生工程实施成效，认真开展法律援助民生工程受益对象回访，耐心、细致做好法律援助政策解读宣传。充分发挥法律援助民生工程信息员作用，围绕法律援助民生工程民意调查有针对性开展工作，切实提升人民群众对法律援助民生工程政策的知晓率和法律援助民生工程实施成效的满意度。
（二）做好法律援助民生工程基层扩面宣传。各乡镇（社区办）按照“全覆盖无死角”的要求，加大面向基层、面向群众的宣传力度，建立有效联动的宣传平台，做好乡镇（社区办）法律援助工作站、村（社区）法律援助联系点的联动。
1、法律援助工作站、联系点等持续做好民生工程宣传阵地建设；各司法所、乡镇（社区办）法律援助站、村（社区）法律援助联系点等与法律援助民生工程相关的基层站所、中心窗口要在醒目位置张贴标语，强化法律援助民生工程的政策宣传；在每个村组、每个社区张贴法律援助民生工程宣传材料或标语不少于2条；在城乡居民公共活动场所和易于宣传的显要位置张贴1至2条。
    2、利用农村应急广播对法律援助民生工程政策开展密集宣传，利用宣传车广播深入到村组开展流动宣传。
3、利用墙面、灯箱、公路广告牌、路碑、公交站台等载体制作形式多样的宣传标语，并更新已设置的标语，确保标语内容新颖、清晰。
4、强化村组或社区会议宣传，利用基层各类会议宣讲法律援助民生工程政策，实现逢会必讲。通过“送戏下乡”、公益演出、法律援助民生工程“一封信”抽奖活动等多种形式，调动广大群众的积极性，引导群众关注、参与、支持法律援助民生工程宣传。
（三）加强手机短信宣传。继续采用短信宣传手段，针对手机短信用户，把法律援助民生工程政策内容分项编发短信、密集发送。宣传月期间要完成本区域内短信宣传全覆盖一次。
（四）强化媒体宣传和网站宣传。各司法所、法援工作站积极投稿或提供素材，运用文字、图片、音视频等方式，把本地区法律援助民生工程相关政策、进展情况、创新做法、好的经验及工作成效等，及时向中央、省级、市级主流媒体及中央、省部级、市级部门网站进行宣传报道，进一步扩大法律援助民生工程宣传覆盖面，提升法律援助民生工程品牌影响力。同时，充分利用安徽司法行政内外网专题网站工作动态、基层话民生、图看民生、公开公示等栏目，挖掘特色亮点，加大信息报送力度，强化法律援助民生工程实施进度、取得的阶段性成效的宣传。
（五）开展系列专题报道。各地进一步加强与报刊、电视、广播、微博等新闻媒体的沟通联系，继续加大专栏宣传力度，对法律援助民生工程实施内容、工作进展、取得成果等进行系列专题宣传报道，持续提高法律援助民生工程社会关注度。
（六）强化新媒体渠道。各地要强化线上新媒体宣传渠道，如微信公众号、朋友圈图文广告、直播、短视频等移动互联网平台，充分借助网络传播新方式，发挥新媒体聚集效应和传播优势，搭建宣传新载体，做到贴近群众、贴近生活，多角度、多维度、多层次开展宣传，提升宣传效果。
四、工作要求
（一）精心组织，周密部署。要高度重视本次宣传月集中宣传活动，按照活动方案安排和要求，结合实际，精心制定宣传方案，分解宣传任务，强化责任落实。
（二）把握重点，注重创新。要把握本次法律援助民生工程宣传重点，充分调动宣传工作的积极性和创造性，发挥基层宣传队伍作用，创新宣传形式，丰富宣传内容，开展形式多样的宣传活动，使法律援助民生工程宣传生动活泼、贴近群众、深入人心。
（三）狠抓落实，务求实效。要围绕法律援助民生工程宣传方案要求，加强法律援助民生工程信息上报工作，11月20日前各乡镇（社区办）将宣传月活动开展情况总结报区司法局。
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